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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Проблема підвищення пізнавальної 

активності учнів у процесі навчання – дуже актуальна і складна проблема, 

яка охоплює різноманітні сторони процесу навчання і виховання, адже 

процес навчання і виховання буде ефективним є лише тоді коли обидві 

сторони навчального процесу проявлятимуть активність у своїй діяльності. 

Результативність процесу навчання значно залежить від особистості учня – 

від його можливостей, нахилів, здібностей, інтересу. Проте чи не 

найголовнішим чинником, який визначає рівень пізнавальної активності 

учнів у процесі навчання виступає саме особистість педагога, як керівника 

навчально-виховним процесом 

Проблему активізації пізнавальної діяльності розробляли психологи 

й педагоги, філософи й соціологи на всіх етапах розвитку школи. Зокрема, 

це А.Занков, Д. Ельконін, Л. Виготський. Над пошуком форм, засобів, 

методів організації пізнавальної діяльності учнів під час вивчення 

шкільного курсу біології працювали Є.П.Бруновт, О.Л.Колонькова, 

Б.І.Коротяєв, А.І.Нікішов, П.І.Підкасистий та ін., які обґрунтовують 

самостійну роботу як засіб пізнавальної діяльності школярів, 

Б.В.Всесвятський працював над розробкою методики підвищення творчої 

активності учнів при вивченні біології. 

Актуальність обраної нами теми визначається тим, що тільки 

активна співпраця вчителя та учнів, яка заснована з одного боку на 

застосуванні вчителем оптимальних методів та прийомів навчання, а з 

іншого боку на активності пізнавальної діяльності учнів у здобутті знань, 

може забезпечити ефективність навчального процесу. Дії вчителя, методи 

та прийоми, його поведінка, ставлення до уроку, стиль спілкування 

вчителя з учнями, які спонукають учня до старанного навчання, слугують 

засобами активізації пізнавальної діяльності. Тобто, можна говорити, що 

ступінь пізнавальної активності школярів є реакцією на методи та прийоми 
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роботи вчителя. 

Означене вище доводить актуальність обраної нами теми 

дослідження. 

Мета дослідження: обґрунтування та експериментальна перевірка 

ефективності форм, методів, засобів діагностики та формування 

пізнавальних інтересів старшокласників у процесі вивчення біології. 

Завдання дослідження: 

1) На основі аналізу наукових праць з тематики дослідження 

визначити та охарактеризувати поняття «пізнавальні інтереси», розробити 

методи діагностики пізнавальних інтересів старшокласників; 

2) Теоретично обгрунтувати форми, методи й засоби формування 

пізнавальних інтересів старшокласників у процесі навчання біології; 

3) Розробити конспекти уроків біології та позакласних заходів для 

старших класів із застосування дослідних матеріалів, впровадити їх в 

освітньо-виховний процес старшої школи; 

4) Експериментально перевірити ефективність дослідних матеріалів. 

Об’єкт дослідження: процес формування пізнавальних інтересів 

старшокласників до біології. 

Предмет дослідження: форми й методи діагностики та формування 

пізнавальних інтересів старшокласників у процесі вивчення біології 

Методи дослідження: аналіз наукових праць з тематики 

дослідження, синтез, узагальнення, що дали змогу визначити сутність 

ключових понять дослідження; аналіз галузевих стандартів освіти, 

навчальних планів та програм з біології, аналіз журналів обліку успішності 

учнів, робочих зошитів учнів; бесіди з учителями; спостереження, 

анкетування учнів, бесіди з учнями, контроль успішності, реєстрація, 

якісний та кількісний аналіз результатів дослідження. 

Наукова новизна: уточнено сутність поняття «пізнавальний 

інтерес» у контексті тематики та завдань нашого дослідження; вперше 

теоретично обгрунтовано та практично розроблено комплекс завдань для 
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уроків біології, спрямованих на розвиток пізнавальних інтересів 

старшокласників до біології; відібрано та адаптовано до тематики та 

завдань нашого дослідження форми, методи, прийоми навчання, 

спрямовані на формування пізнавальних інтересів старшокласників до 

біології; набула розвитку характеристика методичних особливостей 

застосування форм та методів навчання, що забезпечують формування 

пізнавальних інтересів старшокласників на уроках біології та в 

позаурочний час. 

Практичне значення отриманих результатів. Результати 

дослідження можна використати для підвищення рівня успішності 

старшокласників на уроках біології у закладах загальної середньої освіти. 

Можуть бути використані студентами та викладачами у процесі вивчення 

методики навчання біології у закладі вищої освіти. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали магістреської 

роботи були апробовані на звітній конференції студентів та магістрантів 

денної та заочної форм навчання Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається із вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який містить 

60 найменувань, та додатків. Містить 7 таблиць та 3 рисунки. Загальний 

обсяг роботи – 98 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

1. Пізнавальний інтерес ми визначаємо як емоційно усвідомлену, 

вибіркову спрямованість особистості, яка звернена до предмета й 

діяльності, пов’язаної з ним, що супроводжується внутрішнім 

задоволенням від результатів цієї діяльності. Цей інтерес має пошуковий 

характер, підвищує можливості розумового розвитку учня, сприяє 

усвідомленій самостійності, викликає продуктивну роботу, змінює способи 

розумової діяльності, є умовою розвитку творчої особистості. 

Пізнавальний інтерес у навчальній діяльності виражає прагнення 

учнів до знань і самостійної творчої роботи, тому вважається педагогами 

одним із найбільш значущих і надійних факторів, які інтентифікують 

пізнавальну діяльність школярів. Пізнавальний інтерес може виступати і 

як засіб навчання, і як мета педагогічної роботи в плані розвитку загальної 

пізнавальної активності.  

2. До основних методів формування пізнавального інтересу 

належать: дискусія, диспут, включення учнів у ситуацію особистого 

переживання успіху в навчанні, в інші ситуації емоційно-моральних 

переживань (радості, задоволення, здивування тощо), метод опори на 

здобутий життєвий досвід, метод пізнавальної, дидактичної, рольової гри 

та ін. 

До методів емоційного стимулювання навчання належить прийом 

створення ситуації зацікавленості, тобто використання цікавих для учнів 

прикладів, парадоксальних фактів, проведення дослідів. Підвищують 

інтерес до навчання цікаві аналогії, зокрема зіставлення наукових і 

життєвих тлумачень окремих природних і суспільних явищ. 

Важливе значення мають практичні методи навчання. Це роботи, 

пов’язані з розпізнаванням і визначенням природних об’єктів, 

спостереження, проведення експерименту, виконання практичних і 

лабораторних робіт, проектна діяльність. У дослідній роботі ми приділяли 
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увагу інтерактивному навчанню. 

На нашу думку найбільш ефективними типами уроку які розвивають 

саме пізнавальний інтерес школярів є нестандартні уроки, що 

відрізняються специфічним змістовим наповненням та нестандартною 

структурою, які дозволяють наближати процес навчально-пізнавальної 

діяльності до життя. Біологія як навчальний предмет покликана озброїти 

учнів систематичними знаннями про різноманітні прояви живої природи.  

Найбільші можливості для розвитку біологічних знань і здібностей 

учнів дають безпосередня робота з об’єктами живої природи й 

спостереження: досліди в кабінеті біології або на шкільній навчально-

дослідній земельній ділянці, ознайомлення із сільськогосподарським 

виробництвом тощо. 

3. Впроподовж проходження педагогічної практики у НВК №8 

(2016–2018 рр.) ми послідовно та цілеспрямовано впроваджували 

розроблені нами дослідні матеріали та завдання в навчально–виховний 

процес з біології в експерментальних класах (ЕГ). Навчально–виховний 

процес у контрольних класах (КГ) за традиційними планами і програмами. 

4. Перевірка ефективності запропонованих нами методів, приймів, 

засобів здійснювалась шляхом проведення експердментального 

дослідження. Дослідною роботою загалом було охоплено 5 класів: 3 

експерментальні групи та 2 контрольні групи. До експерментальної групи 

входило 62 учні, а до контрольної групи – 44 учні. Отже, загалом до 

есперментальної роботи було залучено 106 учнів 10-11 класів. 

Для з’ясування стану проблеми у школі нами була розроблена анкета 

для учнів, яка включала в себе 20 запитань різноманітного характеру щодо 

визначення пізнавального інтересу старшокласників до біології. Для її 

оцінки було розроблено характеристику рівнів сформованості 

пізнавального інтересу старшокласників до біології. 

В експерментальних групах після завершення формувального етапу 

переважав достатній рівень пізнавального інтересу (27.3%), а в 
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контрольних групах він становив 13.2%. Водночас, у контрольних групах 

перевагу становив середній рівень – 18.7%, тоді як в експерментальній – 

11.3%. Високий рівень становив в експерментальних групах 15% та 2.8% у 

контрольних. Тоді як низький показник пізнавального інтересу в 

експерментальних та контрольних групах виявили по 4.7% і 6.6% 

учасників відповідно.  

На констатувальному етапі переважав середній рівень пізнавального 

інтересу – 20.7%, а на формувальному етапі домінує достатній рівень – 

27.3%. На констатувальному етапі низький показник високого рівня – 

3.8%, а на формувальному етапі цей показник збільшився у 11.2%, досить 

великий показник низького рівня – 16.9%, який зменшився на 12.2% під 

час формувального етапу дослідження. 

Отримані результати демонструють значно вищі показники 

сформованості пізнавальних інтересів в експериментальних класах та 

доводять ефективність застосування пропонованих нами методів, 

технологій, форм навчання. 

Означене дослідження не вичерпує проблеми нашого наукового 

пошуку. Подальшого удосконалення та урізноманітнення потребують 

методи та форми розвитку пізнавальних інтересів учнів.  
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